



Общероссийская ассоциация общественных  
объединений охотников и рыболовов  
«Ассоциация Росохотрыболовсоюз»

Головинское шоссе, д.1, Москва, 125212  
тел.: (495) 646-67-07, факс: (495) 452-13-36,  
e-mail: rorscp@mail.ru  
сайт: www.rors.ru

ОКАТО 45277571000, ОГРН 1027739698447  
ИНН 7712008965, КПП 774301001

12.10.2023 № 1/64

на № от

Заместителю  
Председателя Правительства  
Российской Федерации,  
Председателю  
Постоянно действующей  
 противоэпизоотической  
 комиссии Правительства  
 Российской Федерации

В.В. Абрамченко

Об установлении буферных зон  
вокруг свинокомплексов  
шириной 1 км

Уважаемая Виктория Валерьевна!

В настоящее время в соответствии с пунктом 22 Плана мероприятий («дорожной картой») по совершенствованию системы ветеринарной безопасности Российской Федерации, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 7 декабря 2022 г. № 3789-р (далее - План мероприятий) субъектам Российской Федерации рекомендовано обеспечить создание буферных зон шириной 30 км с возможностью изъятия до 100 процентов поголовья дикого кабана.

При этом почему буферная зона должна быть именно 30 км, наличие каких либо обосновывающих материалов, Росохотрыболовсоюз не смог найти.

Очевидно, что никто и не пытался понять, что собой представляет буферная зона с радиусом 30 км (ранее распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 сентября 2016 г. № 2048-р буферная зона была установлена шириной 10 км). Используя формулу площади круга, получается, что площадь буферной зоны равна примерно 2,83 тыс. кв. км или 283 тыс. га. Эти цифры превышают не только площади большинства отдельных закрепленных охотничьих угодий охотпользователей европейской части России, но и административных районов субъектов Российской Федерации, входящих в ЦФО. Например, в Рязанской

области, только 7 из 25 районов равны или превышают площадь 2,8 тыс. кв. км.

К тому же, границы таких буферных зон не могут быть четко определены и обозначены на местности.

Наличие в буферной зоне привлекательных для кабана сельскохозяйственных культур, в свою очередь, способствует постоянной концентрации там животных. В такой ситуации изъятие 100 процентов поголовья дикого кабана на огромной территории становится заведомо невыполнимой задачей для охотников, для субъектов Российской Федерации в общедоступных угодьях.

Минсельхоз России в ответ на запрос Росохотрыболовсоюза о запрете сельхозпроизводителям в пределах буферных зон засевать поля привлекательными для кабана сельскохозяйственными культурами сообщил, что реализация таких предложений может привести к выводу из оборота большого количества сельскохозяйственных угодий и снижению объемов производства сельскохозяйственной продукции (письмо от 28 сентября 2023 г. № УМ-25-26/23500).

Также в своем письме Минсельхоз России указывает, что в субъекты Российской Федерации направлены рекомендации исключить засев полей с кормовыми культурами на расстоянии ближе 1 км от ограждения предприятия, использовать ограждающие конструкции, электропастухов и прочее, исключающее доступ диких животных.

Так, по нашему мнению, Минсельхоз России определил разумный размер буферной зоны, в пределах которой совместными усилиями можно добиться отсутствия кабанов.

Цель – уберечь свинокомплексы от диких кабанов, зараженных африканской чумой свиней, очевидно, нужно достигать общими усилиями, и аграрии больше всех заинтересованы в этом. Росохотрыболовсоюз также согласен с тем, буферные зоны должны занимать разумные площади, а не весь район, а то и два.

Учитывая изложенное, Росохотрыболовсоюз предлагает внести изменения в пункт 22 Плана мероприятий, установив границы буферной зоны вокруг свиноводческих комплексов шириной 1 км...

Приложение: на 2 л.

*С уважением,*  
Президент Росохотрыболовсоюза

*Арамилев* Т.С.Арамилева



МИНИСТЕРСТВО  
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(Минсельхоз России)

СТАТС-СЕКРЕТАРЬ –  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА

Орликов пер., д. 1/11, Москва, 107996  
для телеграмм: Москва 84 Минроссельхоз  
тел.: (495) 607-80-00; факс: (495) 607-83-62  
<http://www.mcx.ru>

28.09.2023 № Удг -25-26/23500

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Президенту общероссийской  
ассоциации общественных  
объединений охотников и  
рыболовов «Ассоциация  
Росохотрыболовсоюз»

Т.С. Арамилевой

Уважаемая Татьяна Сергеевна!

Минсельхоз России рассмотрел направленное письмами Аппарата Правительства Российской Федерации от 11 сентября 2023 г. № 53878-П11 и от 14 сентября 2023 г. № 54636-П11 Ваше обращение от 6 сентября 2023 г. № 1/53 по вопросу запрета сельскохозяйственным товаропроизводителям в пределах буферных зон вокруг свиноводческих комплексов засевать поля привлекательными для кабана в кормовом отношении сельскохозяйственными культурами и установить ответственность за нарушение такого запрета.

В соответствии с пунктом 6 протокола совещания у Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева от 25 сентября 2019 г. № ДМ-П9-64пр Минсельхоз России совместно с Минприроды России разработал рекомендации по размещению полей с сельскохозяйственными культурами, используемыми для кормления диких или сельскохозяйственных животных, с учетом интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей и охотпользователей и требований по предотвращению распространения заразных болезней животных.

В целях недопущения инфицирования свинопоголовья вирусом африканской чумы свиней, высшим исполнительным органам субъектов

Российской Федерации направлены рекомендации располагать поля с кормовыми культурами с учетом критерия удаленности от предприятий, исключать засев полей кормовыми культурами на расстоянии ближе 1 км от ограждения предприятия. В случае невозможности размещения полей с кормовыми культурами на иных территориях, рекомендовать использование по периметру полей ограждающих конструкций, электропастухов, издающих шумовые отпугивающие сигналы устройства и прочее, исключающих свободный доступ диких животных.

Реализация предложений Росохотрыболовсоюза о расширение зоны запрета сельскохозяйственным товаропроизводителям засевать поля кормовыми культурами может привести к выводу из оборота большого количества сельскохозяйственных угодий, особенно в субъектах Российской Федерации, в которых высоко развита отрасль свиноводства, а также к снижению объемов производства сельскохозяйственной продукции, что в свою очередь отрицательно скажется на продовольственной безопасности страны.

Учитывая изложенное, а также аналогичные позиции Минприроды России (письмо от 25 сентября 2023 г. № 29-33/36192) и Россельхознадзора (письмо от 21 сентября 2023 г. № ФС-КС-2/23069), Минсельхоз России считает нецелесообразным вынесение на обсуждение Постоянно действующей противоэпизоотической комиссии Правительства Российской Федерации предложения, указанного в обращении.

*С уважением,*  
  
 М.И. Увайдов